
 

 
 

ATA da 102ª (centésima segunda) Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 07 de dezembro de 2011. 

 

Aos sete dias do mês de dezembro de dois mil e onze, na sala Guimarães Rosa do Prédio Bernadette 

Lyra, às nove horas estiveram reunidos: a professora doutora Leni Ribeiro Leite, Coordenadora 

Geral do PPGL, e os professores doutores Alexandre Curtiss Alvarenga, Alexandre Jairo Marinho 

Moraes, Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Fabíola 

Simão Padilha Trefzger, Gilvan Ventura da Silva, Maria Mirtis Caser, Orlando Lopes Albertino, 

Paulo Roberto Sodré, Pedro José Mascarello Bisch, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho, 

Stelamaris Coser, Viviana Mónica Vermes e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro; e a 

representante dos discentes mestrandos, Fernanda Maia Lyrio. Estiveram ausentes os professores 

doutores Adélia Maria Miglievich Ribeiro (justificada), Deneval Siqueira de Azevedo Filho 

(justificado), Jorge Luiz do Nascimento, Júlia Maria Costa de Almeida, Jurema José de Oliveira, 

Lino Machado, Luís Eustáquio Soares, Maria Amélia Dalvi Salgueiro (justificada), Michael Alain 

Soubbotnik, Olga Maria Machado Carlos de Souza Soubbotnik e Sérgio da Fonseca Amaral.  Sob a 

presidência da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída. I – 

INFORMES: 1. Próxima reunião do Colegiado do PPGL: 28 de fevereiro de 2012, terça-feira, 

às 14h. 2. Publicações e eventos do PPGL: a) III Jornada de Estudos Clássicos – a ocorrer em 

28 e 29 de maio de 2012, sob a organização de Gilvan Ventura da Silva, Leni Ribeiro Leite e 

Raimundo Nonato B. Carvalho; b)Livro da I Jornada de Estudos Clássicos: pronto e editorado, 

enviado para a página do PPGL; c) Contexto números 19 e 20 (2011): Em fase de impressão junto 

à Edufes; d) Contexto números 21 e 22 (2012): Dossiês: O nome na literatura (da Antiguidade ao 

século XVIII) [n. 21] e A tópica na literatura (da Antiguidade ao século XVIII) [n. 22]; em fase de 

pareceres; e) Congresso extraordinário da Aitenso: a ser realizado nos dias 3 a 5 de outubro de 

2012, organizado por Ester Abreu Vieira de Oliveira, Maria Mirtis Caser e Jorge Luiz do 

Nascimento. 3. Processo seletivo - Mestrado 2012/1: em andamento; primeira fase concluída em 

08/11/2011; 2ª fase realizada em 11/11/2010, sexta-feira, 14 horas. 41 candidatos. Resultado da 2ª 

fase: seis aprovados. Em fase de recursos. Resultados da 3ª fase em 09/12/2011.4. Processo seletivo 

do Doutorado 2012/2:em fase de divulgação. 5. Mestrandos que terão os 24 meses de curso 

vencidos em 02/2012 [orientador/mestrando]:Jorge Luiz do Nascimento -  Suely Bispo dos 

Santos / Jorge Luiz do Nascimento - Luciana Marquesine Mongim / Júlia Maria Costa de Almeida - 

Eloá Carvalho Pires – solicitou extensão de prazo / Luís Eustáquio Soares  - Luiz Cláudio Bianchi / 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho - Keila Mara de Souza Araújo / Sérgio da Fonseca Amaral 

- Alana Rúbia Stein Rocha / Sérgio da Fonseca Amaral - Moisés Ferreira do Nascimento / 

Stelamaris Coser - Josely Bittencourt Gonçalves – defesa marcada para 29 de fevereiro de 2012. 6. 

Site do PPGL e publicações do PPGL – responsável: Paulo Roberto Sodré, que passa a ser o 

coordenador de publicações do PPGL. 7. Quadro de disciplinas a serem ofertadas em 2012/1: 

 
Código da disciplina: Mestrado / Doutorado 

Nome da disciplina 

TÍTULO DO CURSO 

Dia Horário Professor(a) 

PLET 5513 / PLET  6513 
Poéticas da Antiguidade à Modernidade 

SÁTIRA EM DOIS TEMPOS: ANTIGO E MEDIEVAL 

2ª feira 14h às 
18h 

Leni Ribeiro Leite e Paulo 
Roberto Sodré 

PLET 5517 / PLET 6517 [Número de vagas para o PPGL: 06] 
Tópicos especiais 

TEORIAS SOCIAIS 

3ª feira 14h às 
18h 

Adélia Maria Miglievich 

PLET 5511 / PLET 6511 
Literatura e Filosofia 

LITERATURA, MIL PLATÔS E MIL EPISTEMOLOGIAS 

3ª feira 14h às 
18h 

Luís Eustáquio Soares 



 
PLET 5510 / PLET 6510 
Literatura e Artes 

DA LITERATURA AO CINEMA: UM TRABALHO INTERSEMIÓTICO 

4ª feira 8h às 
12h 

Alexandre Curtiss 

PLET 5514 / PLET 6514 
Literatura e Tradução 

POÉTICAS DA TRADUÇÃO 

4ª feira 14h às 
18h 

Raimundo N. B. Carvalho 

PLET 5502/ PLET 6502  
Literatura Brasileira: Textos Canônicos 

CONFISSÃO, AUTOFICÇÃO: A CONSTRUÇÃO DE SI 

COMO UM OUTRO 

6ª feira 8h às 
12h 

Fabíola Padilha Trefzger 

PLET 5508 / PLET 6508 
Drama Moderno e Contemporâneo 

O RISO NO TEATRO NO DECORRER DO TEMPO 

6ª feira 14h às 
18h 

Ester Abreu e Mirtis 
Caser 

PLET 5506 / PLET 6506 
Poesia Moderna e Contemporânea 

POESIA BRASILEIRA À SOMBRA DO TESTEMUNHO 

6ª feira 14h às 
18h 

Wilberth Salgueiro 

PLET 5512 / PLET 6512 

PESQUISA DE DISSERTAÇÃO OU TESE 
 

A combinar (entre 
orientador e orientando) 

Todos os professores que 
orientam. 

 

8. Solicitação de atualização dos Currículos Lattes e informação da produção - A coordenação 

do PPGL já começará em breve a coleta de informações para o DataCapes. Solicitamos que todos 

os professores atualizem seus dados no Lattes até o dia 15 de dezembro. II. DELIBERAÇÕES: 1) 

Homologação da Ata da 101ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL: a ata foi homologada. 

2) Definição de normas e critérios de credenciamento e recredenciamento de professores junto 

ao PPGL, a entrarem em vigor a partir de 2012. Após debate, foi aprovada por unanimidade a 

seguinte alteração nos artigos 65 e 66 do Regimento Interno do PPGL, que ganharam a seguinte 

redação:  

 

Art. 65 – Para se credenciar ao corpo docente permanente do Programa, e nele permanecer, o 

professor deverá satisfazer as condições constantes das “Normas e Critérios para Credenciamento e 

Recredenciamento de Docentes junto ao Programa de Pós-Graduação em Letras (PPGL) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes)”, conforme estabelecidos pelo Colegiado do PPGL. 

 

Art. 66 – O Colegiado Acadêmico do PPGL promoverá, ao final de cada triênio avaliativo, no 

âmbito de sua competência, o recredenciamento dos docentes, conforme as normas e critérios 

estabelecidos pelo Colegiado do PPGL. 

 

Foram também aprovadas por unanimidade as seguintes normas e critérios para credenciamento e 

recredenciamento de docentes junto ao Programa de Pós-Graduação em Letras (PPGL) da Ufes: 

 

I. Do credenciamento 

 

1º Os docentes interessados em se credenciarem junto ao Programa de Pós-Graduação em Letras 

(PPGL) da Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) deverão expor carta de apresentação em 

que indiquem sua formação e titulação, sua área de pesquisa, bem como a sua proposta de 

vinculação a uma das linhas de pesquisa existentes no PPGL. Além disso, devem anexar à 

solicitação de credenciamento cópia do currículo Lattes e comprovação de que atendem aos 

seguintes critérios: 

 

a) ser portador do título de Doutor há, pelo menos, dois anos; 

b) integrar grupo de pesquisa cadastrado no CNPq;  

c) possuir projeto(s) de pesquisa afim(ns) às linhas de pesquisa do Programa;  

d) apresentar, no mínimo, três publicações relevantes nos últimos três anos. 

 

2º O docente, cuja proposta for considerada compatível com as linhas do Programa pelo Colegiado 

do PPGL e comprovadamente atender aos critérios acima, será credenciado no corpo docente do 

Programa, inicialmente, como orientador de mestrado. 



 

 

3º O docente que, ao se credenciar, já houver orientado, no mínimo, duas dissertações de mestrado, 

será imediatamente credenciado também como orientador de doutorado. 

 

4º Entende-se por publicação relevante: tese para obtenção de título acadêmico depois do 

Doutorado; livro; capítulo de livro; artigo em periódico nacional ou estrangeiro classificado como 

Qualis A1, A2, B1 e B2, e tradução de livro, desde que vinculada às linhas de pesquisa e aos 

projetos do Programa. 

 

II. Do recredenciamento 

 

5º Ao final de cada triênio avaliativo, será recredenciado o docente que atender aos seguintes 

critérios: 

 

a) integrar grupo de pesquisa cadastrado no CNPq;  

b) possuir projeto(s) de pesquisa afim(ns) às linhas de pesquisa do Programa;  

c) apresentar, no mínimo, três publicações relevantes nos últimos três anos; 

d) ter orientado ou estar orientando pelo menos três alunos de Iniciação Científica ou 

monografia ou trabalho de conclusão de curso nos últimos três anos; 

e) ter orientado ou estar orientando duas dissertações ou teses nos últimos três anos; 

f) ter ministrado uma disciplina no PPGL, pelo menos, a cada três semestres letivos; 

g) manter atualizado, semestralmente, o currículo Lattes. 

 

6º O professor que não cumprir essas exigências, sem justificativa aceita pelo Colegiado, não terá o 

seu recredenciamento aprovado. 

 

Foi aprovada por unanimidade a proposta de que as normas de recredenciamento sejam aplicadas 

apenas a partir do próximo triênio avaliativo (2013-2015), ou seja, o primeiro recredenciamento 

ocorrerá em 2015. Será porém de responsabilidade da coordenação promover levantamento de 

dados sobre o triênio 2010-2012 de acordo com os critérios de recredenciamento e informá-los ao 

Colegiado na primeira reunião do ano. As normas e critérios passam a valer de imediato no que diz 

respeito a novos credenciamentos. 3) Definição de comissão organizadora do XIV Congresso de 

Estudos Literários, a ocorrer nos dias 15 e 16 de outubro de 2012: retirado de pauta. 4) 

Definição dos editores convidados para os números 23 e 24 da Revista Contexto, referentes ao 

ano de 2013: foram indicados os professores Fabíola Simão Padilha Trefzger, Orlando Albertino e 

Alexandre Curtiss Alvarenga. Foi ainda deliberado que o professor Paulo Roberto Sodré, como 

coordenador das publicações, ocupará o cargo de Editor-Chefe da Contexto. 5) Proposta de 

realização de novo processo seletivo de Mestrado para 2012/2: a coordenação do PPGL trouxe 

para apreciação do Colegiado a proposta de realização de novo processo seletivo de Mestrado para 

2012/2, com as mesmas bancas do último processo seletivo e nas mesmas datas já aprovadas para 

realização das provas do processo seletivo do Doutorado 2012/2. Após deliberação, a proposta foi 

aprovada por unanimidade. 6) Definição de normas e critérios para publicação de livros pela 

Editora do PPGL: retirado de pauta. 7) Projeto de extensão “Universalização da pesquisa 

científica em Letras”, proposto pela doutoranda Luciana Fernandes Ucelli Ramos: retirado de 

pauta. 8) Formalização dos Núcleos e afins (Neples, Neites, LISAA e outros) vinculados ao 

PPGL: coordenação, membros, atividades etc. [OBS.: em relação a Pesquisa, há Núcleos, 

Linhas, Grupos e Projetos.] – retirado de pauta. Nada mais havendo a tratar, às doze horas a 

Coordenadora do PPGL deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do 

Programa de Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos 

presentes. Vitória, 07 de dezembro de 2011. 

 

 

Wander Magnago Alves Leni Ribeiro Leite 



 

Secretário do PPGL Coordenadora do PPGL 

 
 

ATA da 102ª (nonagésima oitava) Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 07 de dezembro de 2011. 

 

DOCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Alexandre Curtiss Alvarenga 

Alexandre Jairo Marinho Moraes 

Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda 

Ester Abreu Vieira de Oliveira, 

Fabíola Simão Padilha Trefzger 

Gilvan Ventura da Silva 

Maria Mirtis Caser 

Orlando Lopes Albertino 

Paulo Roberto Sodré 

Pedro José Mascarello Bisch 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho 

Stelamaris Coser 

Viviana Mónica Vermes 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

  

REPRESENTANTE DISCENTE PRESENTE À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Fernanda Maia Lyrio 

 

PROFESSORES AUSENTES À REUNIÃO, MAS PRESENTES À LEITURA DA ATA 

(nome e assinatura): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


